
 - 完全竞争市场

1 - 1 完全竞争 0 理论 假设

1价格接受者 对市场价格⽆影响 只能接受给定的价格

1市场上有 ⼤量独⽴⼚商和消费者 1

2 产品同质 产品互相之问是完全替代的

3 ⾃由进⼊与 ⾃由退出 不存在任何成本使 难以 进⼊或退出 包括 亲个

进⼊的⼚商必须 承担⽽现有⼚商⽆须承担的成本 leg 专利 ⽣产资格费

⾼额研发费 ⽆法转卖的设备等 1

4 信息完全

反例 向 惰性消费者 收取更⾼的价格

⼆ 利润最⼤化

1⼀ ⼚商是否达到了利润最⼤化

1 经理 1Managers1 的决策可能偏离了利润最⼤化的⽬标

11 原因 Managers and Owners 缺乏接触 所以缺乏有效监督

⼭ 表现

① 关注股东收⼊最⼤化 为迎合股东⽽⽀付红利

②过于关注短期利润 ⽽放弃⻓期利润

③ 因为获取信息耗资较⼤ 可能会在信息不⾜的情况下简单决策

④采⽤超出股东承载的⻛险⽔平的战略

1⼆1 其他组织形式

合作社 共管制



三 边际收益 边际成本 利润最⼤化

1⼀ 单个⼚商的利润最⼤化产量决策

1 利润 Profits Revenues Costs

六191 R191 - C19

1 P q 1 FC UC191 1

2 短期利润最⼤化 边际利润 辈

111 出 ⼆ 辈 d MR ⼀ MC ⼆ 0 为最⼤值

2 d与 ⼆ 辈⼀紫
d
凸⼀㱔 0 因为边际报酬递减

边际成本递增
⼋ C 9

Rig

max

⺎max

9 9max -92
TI
9

⼆ 竞争性⼚商的需求与边际 收益

1单个⼚商 ⾯临的需求曲线 ⽔平1

111竞争性⼚商是价格接受者 ⻋不影响ㄗ ⽔平线

p ⼋

Po Demand

g

irl 在竞争性市场上 单个⼚商⾯临的需求曲线 D即是它的平均收益曲线

⼜是它的边际收益曲线



Proof R19 P q

MR d军 P Const

AR 军 P Const

⽽ Demand P Po

故 MR AR Demand Curve Po

p ⼋

MR

Po 品mend

g

2市场需求曲线

市场需求曲线上 价格取决于所有⼚商与消费者的互动

p ⼋

Demand

g

四 选择短期产量 短期⽣产决策

⼀ 竞争性⼚商的短期利润最⼤化

1 Max Profit ⺎1901

条件 边际 收益 边际 成本

P MC
max

Po
AT
Po⼆MR AR Demand Curve

AUC

利润

go



MC MR P 时 取得⺎max R1901 - C1901

PoGo ⼀ ATC 191.9

S阴

2 产⽣法则 如果 ⼀⼚商可以在任何产出⽔平上 ⽣产 那么 它⼀定会选择

边际 收益 边际 成本

3 利润为零

T191 0 MC PEATC

1 1 ⼚商的⽣产与关闭

1 利润最⼤化时 AUC C MC P C ATC

亏损 但仍然 ⽣产

111原因 P AUC 继续⽣产可以回收部分固定成本

① 继续⽣产损失 SABCD 9o ATC 9o P

② 关闭损失 SBEFC 9 ATC 9 AUC FC 固定成本

p
MC

ATC

Pop

C B

Po MR AR DemandCurveA

AUC
损失 F E

gg

211结果 短期能维持⽣产 ⻓期会破产⽽只能关闭



2 利润最⼤化时 AUC MC P

亏损 关闭并 退出 市场

P ATC

AUC

P0
P MR AR DemandCurve

打员失 MC

9

11原因 继续⽣产不仅不能收回固定成本 还会产⽣更多的可变成

五竞争性⼚商的短期 供给 曲线

⼀ 竞争性⼚商 的短期 供给 曲线

1 ⼚商供给曲线 平均可变成本以上的边际成本曲线部分

MC 1 if MC AV CI

D MC

ATC

AUC

upily
Supply

2 曲线 特征 向右上⽅ 倾斜
原因 边际成本递增



⼆ ⼚商对投⼊ 价格变动的反应

1某种投⼊价格上升

11 ⽣产每单位产品成本更⼤ MC 向左上⽅移动

21 更⾼的投⼊价格导致⼚商减⼩产量 19 921

131若继续以 G ⽣产 将损失 S阴 的营收

Note li MC dg C B - C I AI
p M

Mc

AR⼆MR P Demand Curve

92 G

六 短期 市场 供给 曲线

1-1 短期市场供给曲线

1定义 每⼀种可能的价格 下 ⾏业在短期内 的⽣产产量

⼀般由单个⼚商 加总得到
P
Po

g

2 市场供给曲线 的 价格 弹性 度量⾏业产量对市场价格的敏感程度

11 公式

Es Q _
ˋ21 性质

① 边际成本递增 市场供给向右上倾斜 Es 恒正



② 斜率⼤ 相对具有 弹性 反⽽反之

1⼆1 短期⽣产者剩余

1 ⽣产者剩余 所有产品的边际成本和市场价格之间差额的总和

1 P MC dq

P
MC

D 合
AIR

⼆MR P Demand

c
⽣产者剩余

13

qGo

2 ⽣产者剩余 与 利润关系

⽣产者剩余 ⼆ 总收益 可变成本

利润 固定成本

短期
PS R - VC

⼆ ⺎ I FC

例如上图

PS S阴 18 i p MC l dq Pg ⼀ ICIgo1 - C101

Pqo I CISoI FC

Pgo ⼀ UC4901

P G ⼀ ATCIGol Go

SABCD

vote 固定成本为正时 ⽣产者剩余⼤ 利润



七 ⻓期的产量选择

1- 1 ⻓期利润最⼤化

1 条件 ⻓期 边际 成本 市场价格
MC MR P 在⻓期内扩⼤⽣产 使利润由SABCD变为 SEFGD

SMC LMC

LAC
SAC

E

ǎ ⅓ 下

9short 9Long

⼆1 ⻓期竞争性均衡

1 会计利润 经济利润 1 以下 以劳动⽣产为 例 1

111会计利润 总收益 1121 劳动成本 1 w LI R w L o

n 机会成本 ⼆ 把 资本投⼊到其他地⽅带来的收益 ⼆ 资本成本 r K

3̀1经济利润 总收益 RI 劳动成本 1 w LI 资本成本 r K 1 R w L r k

经济利润 ⼆ 会计利润 机会成本

2经济利润 市场的进⼊与退出

111零经济利润 ⺎⼆ 01

⼚商通过投资获得 正常 回报 即将资⾦⽤于购买资本和投⼊到

其他⽤途是⼀样好的

Tips ⻓期竞争性市场中 经济利润理应为 0

即 理应有

P LAC LMC I AR MR I



P LMC

LAC

p AR MR

⺎⼆ 0
g

下⼆ 0 并不意味着 经营不善 只是说明市场是竞争的

⻓期内 ⾏业不会有进⼊者 或退出 者

121 正经济利润 下 01

①外部⼈员进⼊

② ⺎ 0 经济利润⼤于0 意味着投资有不正常的⾼收益

③新 的进⼊者会使市场供给曲线右移 导致 Q P

最终回到 下⼆ 0 的⽔平

了1 负经济利润 下401

①内部⼈员退出

②退出者会使市场供给曲线左移 导致 Q P

最终回到 下⼆ 0 的⽔平

3 ⻓期竞争性均衡
111⾏业中所有⼚商都实现了利润最⼤化

21 所有⼚商 在这个⻓期竞争的市场中经济利润 为 0 ⻓期内

⾏业不会有进⼊者 或退出 者

31 产品的价格是市场供给与消费者需求相等 的价格



三1 经济租 9 市场⽯油 80 成本 20 因为较易开采

1 经济租 对某⽣产要素 的 愿意⽀付和 为购买该⽣产要素必须⽀付

⼀

l
的 最低 ⾦额 之差 00为经济租 来源于

2 在竞争性市场上 ⽆论短期 or⻓期 经济利润 ⻓期 为 0
不稀缺资

但 经济租⼤于0 带来的

3 拥有任何供给有限的⽣产要素 都会带来机会成本 成本⼩

四1 ⻓期的⽣产者剩余 ⻓期Surplus Economic Rent

1 经济租 适⽤于要素投⼊ ⽣产者剩余事关产⽣

2 ⼀个⼚商的⽣产者剩余由它所有的稀缺投⼊带来的经济租构成 Competetiv

⽆论 经济租如何 ⼚商⻓期 的经济利润都应为 0

3 在⾮竞争性市场上 ⽣产者剩余 反映 出经济利润和经济租

⼋ ⾏业 的⻓期 供给 曲线

1 - 1 成本不变⾏业 ⻓期供给曲线⽔平 1弹性⽆限⼤ 1 9零售

需求增加 需求曲线右移 1 D 开⾄ Pz 1 P P P

新⼚商进⼊ 但随着新⼚商的进⼊ 供给右移 Pz回落⾄P

⻓期供给⽔平 且 P LACmin 但 Q 上升⾄ Q2

si
短期

sP MC P
LAC Pr

P
D MC P ⻓期供给

Di D2

Q Q
商

Q

年⾼
品



1 1成本递增 ⾏业 ⻓期供给曲线 向上倾斜 eq ⽯油

需求增加 需求曲线右移 1 D 开⾄ Pz1

新华商进⼊ 供给右移 但幅度减⼩ P P Ps

⻓晶供给曲线 向上倾斜 最后价格 P3 P

成本递增 1 ⻓期平均总成本 向 左上⽅移动
MC

P P s se 短期
LAC

P
D ⼆LACmin Me

吕
t
⻓期供给

Pi

Di D2

Q Q
⼚商

市荡
1三1 成本递减 ⾏业 ⻓期供给曲线 向下倾斜 eng 汽⻋

成本递减 1增 1不变⾏业 影响 的 是 每个⼚商 的

MC 和 LAC 从⽽ 影响 供给曲线

g 成本递增 means LAC 上移

no means 供给斜率为 正


